

Aurora Dobrogei

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA
Strada Negru Vodă No. 2, Constanța

ORGAN AL PARTIDULUI ȚĂRĂNESC
Președinte doctor M. ISĂCESCU, organizația Jud. C-1a

Sub direcțiunea unui Comitet

Am fost, suntem și rămânem Partid Țărănesc

În ședința camerei deputaților dela 20 Iunie, 1934, în numele partidului țărănesc și a grupului parlamentar compus din d-nii Dr. M. Isăcescu, deputat de Constanța, I. Modreanu, deputat de Someș, Al. Rotta, deputat de Cetatea-Albă, Adam Ionescu, deputat de Vâlcea și B. Ghimbășeanu, deputat de Tarnava-Mare s'a citit următoarea declarație:

DECLARAȚIE:

Partidul Țărănesc, s'a plămădit, din reacțiunea spiritelor revoluționare de război, ca un protest, împotriva păcatelor trecute; cu hotărârea fermă, de a primum și pune temelii de viață nouă.

Cu plugari legați de pământ, cu cărturari fii de plugari, plecați și așezați în țărâni, dar rămași în inimă, cu înțelegere pentru nevoile lăuate acasă și cu iubire pentru sufletul pământului părăsit, așa s'a plămădit, Partidul Țărănesc: partid întemeiat pe sate și pentru sate. De această temelie și cu aceste credințe țărăniștii s'au marcat primul început de viață publică reală în țara aceasta; un capitol impresionant de acțiune și de demnitate țărănească.

Fuziunea cu Partidul Național din Ardeal, a fost prima capitulare a ideologiei țărăniștii;

Generația bătrânilor conducători ai Ardealului, vechi luptători, cinstiți patrioți și naționaliști intransigenți, desigur, dar în ordinea socială de factură burghez-liberală, au ingenușiat repede și total, ideologia țărăniștii.

Lent și metodic, exponenții țărăniștii pur, au fost înlăturați și din partid și din conducere; trecând la puntea de comandă elementele conservatoare infuzate în partid prin fuziunea cu Ardealul politic.

Procesul de alterare început mergea până la capăt; cele două guvernări sunt denegate complet și totală a primelor credințe.

Desigur, partidul național-țărănesc alterat în structura lui organică, prin eliminarea ori înlăturarea elementelor de credință onestă și fermă era fatal, să-și devieze drumul vechilor credințe.

Factura parlamentelor constituite de partidul național țărănesc ne oferă spectacolul paradoxal al unui parlament țărănesc fără țărani; cățiva, pe ici și pe colo, timizi și intimidăți de propria lor slăbiciune numerică și inutilitate practică.

Programatic? nimic din idealul inițial al partidului. Guvernarea național-țărăniștii a fost complet înfeodată unei politici capitaliste bancară; nici o politică a grăului; nimic din politica creditului mărunt pe măsura și nevoia plugarului gospodar; nimic din politica vamală, pentru a înfrâna specula țărânoasă în negustor or industrial, în paguba produsului țărânoș și în loc de a ajusta un buget sărac într-o țară sărăcită, de gospodărie țărânoasă s'a ridicat pe munca sleită a satelor, un buget trufaș, bugetul săracului fudul și risipitor; nimic din ce trebuia să însumeze specificul țărănesc.

Sub raportul încreierii morale? Conducerea partidului însăși, după 5 ani de guvernare, care trebuia să însemneze revoluționarea prin fapte și însănătoșirea și primenirea prin metodă, ajunge la convingerea că guvernarea lor a fost pătată de vicile vechilor păcate; și în loc de spălarea trecutului nevoia de a spăla, rușinea propriilor guvernări, printr-o acțiune de purificare a elementelor, ce a închinat o credință, și au pângărit prin rapt, snaga trudită a țării.

Partidul țărănesc refăcut și condus de Dr. N. Lupu, în ultimii 7 ani, a însemnat înainte de toate, năzuința de a menține procesul de formație politică a satelor în cadrul ideologiei inițiale, alterate de elementele burgheze și conservatoare aduse de fuziune.

Steagul ridicat de Dr. N. Lupu a avut ca tendință și deviză: «Îndărât spre țărăniștii pur», și a fost.

Va fi scris cândva că acești 7 ani de trudă grea, de elan biruitor, de credință nesdruncinată, de risipă, de energie și entuziasm creator, rămâne epoca eroică a țărăniștii române.

Și totuși, ca o declarație de trăsnet neprevăzută, steagul a coborât din nou pe sulia.

Nu ne pricepem să justificăm, ori să înțelegem măcar cece va rămâne, neînțeleșul tuturor și pentru todeauna.

Refuzăm să calificăm, din respect pentru rostul nostru trecut și pentru munca noastră comună.

Dar, este în dreptul nostru, să protestăm, că un steag de biruință curată, a fost plecat și părăsit, fără dreptate și fără demnitate și să regretăm, că un om a ruinat speranțele unei epoci, și a înmormântat o atitudine și un trecut.

Partidul țărănesc retrăsește totuși. Gândul nostru? O nouă și supremă încordare pentru a promova o veche și inalterabilă credință.

Nu mai așezăm temelii credințelor noastre pe soclul de idoli măreți și înțelegem să ducem năzuințele noastre, pe grumazul nostru de onești și modești credincioși.

Mergem neclintii pe drumul vechilor noastre năzuințe. Rămânem revoluționari, fără a fi turbulenți, dacă revoluția adevărată există numai în ordinea spirituală, când tovarășii de altădată, se îndesă sus, și tot mai sus de unde s'a ordone și să comande, noi ne vom coborî în jos, tot mai jos; unde zac nevoi imense și răni uriașe, pentru ca ridicând țărăniștii să ridicăm țara de oarece în concepția noastră satul e Statul.

Rămânem țărăniști puri, creștini, monarhici și democrați.

Țărăniști puri, pentru că înțelegem să creiem un partid întemeiat pe plugarii mari și mici, pe cărturarii cari cugetă și simt țărănește și pentru că vedem în țărăniștii, nația însăși în cecece are mai temeinic, mai organic și mai fundamental.

Creștini, pentru că înțelegem, fără confesionalism, să facem din etica creștină un îndreptar în acțiunea noastră de viață publică.

Democrațiștii necorijați și monarhism neretușat. Democrația noastră: libertate fără de hotar, la gând bun și faptă dreaptă dar fără de cruțare pentru gândul viclean și fapta deșăurită.

Monarhismul nostru: Domn stăpân pe țară, credincios legii și țării; și o țară oastea domnului, supusă deopotrivă și țării și legii și domnului.

Coroana însumând încredințele noastre suprema sinteză a destinelor Neamului Românesc.

Partidul țărănesc, reprezentat în Parlament, pe bază de program și de metode proprii cu care s'a prezentat în toate alegerile și pentru care masele populare au trimis în Parlamentul țării reprezentanții săi, își continuă ființa lui legală cu acelaș program, bazat pe aceleași metode, cu acelaș semn electoral

și în cadrul aceleași ideologii; ca o consecință a consultațiilor organelor statutare și metodei

democrate, care au înfirmat proiectul de fuziune, votat principial, în ședința dela 11 Martie 1934 motivate, pe divergențele examinate cari ne separă.

(ss) Dr. M. Isăcescu	deputat de Constanța
(ss) Modreanu	" " Someș
(ss) Adam Ionescu	" " Vâlcea
(ss) Al. Rotta	" " Cetatea Albă
(ss) Ghimbășeanu	" " Tarnava Mare

Declarația de mai sus a fost primită cu vii aplauze de întreaga Cameră, în afară de grupul Național-Țărăniștii.

Camera a luat act și cu această ființă partidului Țărănesc continuă.

Din activitatea parlamentară a d-lui Dr. Mihai Isăcescu, deputat de Constanța

În ședința camerei deputaților dela 20 Iunie c., d. dr. M. Isăcescu, a adresat d-lui Ministru al Agriculturii două întrebări pe care le redăm mai jos:

In chestiunea grăului statului vândut speculanților

Am onoare a adresa d-lui Ministru al Domeniilor și Agriculturii următoarea întrebare:

Știe D-sa că Centrala Cooperativelor de Import-Export, care a fost însărcinată de guvern cu cumpărarea grăului disponibil în comțul statului, după ce a achiziționat prin intermediul Cooperativei «Victoria» din Bazargic 241 vagoane,—a vândut Soc. An. «Dobrogeana» din Constanța, din acest grâu peste 100 vagoane la prețul mediu de circa: 36.000—37.000 lei vagonul, deși Coop. «Victoria» și Federala «Constanța» din Constanța ofereau 42.000 lei pe vagon,—deci cu 5.000—6.000 lei mai mult?

Soc. An. «Dobrogeana», care are și moară, după ce acaparează la prețul de 36—37.000 lei vagonul, prin buna voință Centralei Coop. de Import-Export, mandatară statului,—tot grâul disponibil din jud. Caliacra, îl transformă în făină și o vinde unităților cooperative, în speță Federala «Constanța», pentru populație și unităților militare, la prețul de 64.000 lei vagonul de făină, realizând un câștig brut de 27.000—28.000 lei la vagonul de grâu, s'au un câștig net de minimum 10.000 lei de fiecare vagon de făină.

Să se refină amănuntul că Federala «Constanța» ca și Banca Populară din Căvarna și Coop. «Victoria» au cerut oficial Centralei de Import-Export ca să li se vândă lor grâul statului la prețul de 42.000 lei vagonul, dar nu li s'a dat nici un răspuns.

În schimb, după ce Centrala de Import-Export vânduse grâul Soc. An. «Dobrogeana» cu 5—6.000 lei de vagon mai puțin, scrie Federalei «Constanța» să cumpere făină de pe piață pentru armată la prețul zilei, preț făcut de Soc. An. «Dobrogeana», adică la 64.000 lei vagonul de făină, dela Soc. An. «Dobrogeana».

Așa se face că Federala «Constanța», care furnizează făină pentru unitățile militare și unităților cooperative, a trebuit să cumpere și să predea făină cu prețul de speculă de peste 10.000 lei de vagon, iar soldații și populația să plătească cel puțin un leu mai mult de fiecare kgr. de pâine, pentru a satisface pofta de câștig a Soc. An. «Dobrogeana» ajutată de Centrala Coop. de Import-Export, mandatară și debitoarea statului.

In chestiunea Cooperativei Sănătatea

D-l Dr. M. Isăcescu a făcut următoarea întrebare d-lui Ministru al Agriculturii:

Știe d-l Ministru că Banca Centrală Cooperativă, care se intitulăză autonomă, dar trăiește de pe urma mânuirii banilor statului, în loc să ajute și să sprijine unitățile cooperative, ea urmărește distrugerea lor, împiedicându-le acțiunea pentru recuperarea fondurilor date de stat?

Este cazul Coop. «Sănătatea» din Constanța.
1) După numeroase și insistente cereri a Băncii Centrale Cooperative către Oficiul Național al Cooperăției Române, acesta din urmă, în 1930, decide lichidarea din oficiu a Coop. «Sănătatea», numind ca lichidatoare pe Federala «Constanța» din Constanța, care pe atunci avea unii conducători și în administrația Băncii Centrale Cooperative.

2) Reprezentanții Adunării Generale a Coop. «Sănătatea», pentru a se opune măsurii distrugătoare luate, fac acțiune în contencios, pentru anularea deciziei de lichidare din oficiu, ca ilegală.

3) Directorul General al Oficiului Național, cel care satisfăcuse cererea Băncii Centrale Cooperative, văzând temeinicia acțiunii în contencios a Coop. «Sănătatea», a falsificat decizia de lichidare fapt adus la cunoștința d-ilor Deputați de d-l Ministru Negură în ședința Camerei dela 1 Martie 1934, fără însă să se fi luat vre-o măsură contra funcționarului abuziv.

4) Lichidatoarea impusă din oficiu Cooperativei «Sănătatea» refuzând să plătească o minimă sumă, deși avea numerar în cassa societății Cooperative «Sănătatea» este declarată în stare de faliment, deși avea un activ de peste 50.000.000 lei, iar suma cerută era de lei 80.000.

5) După declararea în faliment a coop., atât Banca Centrală Coop., Oficiul Național al Cooperăției Române, cât și Lichidatoarea, Federala Constanța, s'au dezinteresat complet de soarta acestei unități.

Membrii cooperativei, care fuseseră imediat sechestrați și urmăriți în salariile lor, fiind toți învățători, de către Banca Centrală Cooperativă, au acționat și pe baza legii din 1932 a conversiunii, ridicând starea de faliment, ocupându-se mai departe cu lichidarea restului de patrimoniu.

6) Oficiul Național al Coop. Române, văzând falimentul ridicat, caută să impună din nou ca lichidatoare pe aceeaș Federală «Constanța» nelăsând să se administreze membrii cooperativei, cărora Curtea de Apel Constanța le aprobese cererea de ridicarea falimentului, stare care a dăinuit până la 9 Decembrie 1933, când Oficiul a recunoscut dreptatea membrilor coop., prin numirea unei comisii de lichidare din sânul lor.

7) În acest interval de timp, după numeroase reclamații a membrilor Coop. «Sănătatea», se fac cercetări atât în anul 1931, cât și în 1934, de către organe superioare de control din Oficiul Național al Coop. care stabilesc vinovăția lichidatoarei, cum și pagubele produse din această cauză coop., pagube cifrate la peste 12.000.000 lei.

Nici până azi nu s'au luat măsuri contra celor găsiți vinovați de către organele de control.

8) Actuala conducere a Coop. «Sănătatea» cautând să valorifice drepturile coop. pe baza legii de lichidarea datoriilor agricole și urbane, spre a putea recupera fondurile pentru lichidarea obligațiilor sale, Banca Centrală Cooperativă, crează piedici cerând prin delegații săi repunerea coop. «Sănătatea» în stare de faliment și citarea Judecătorului Sindic la cererile introduse în fața instanțelor de judecată de către reprezentanții Cooperativei, arătându-se că este în faliment.

(Copie după Jurnalul Tribunalului Constanța S. I. Nr. 6668 din 7 Iunie 1934).

9) Este interesul statului și mișcării cooperative, ca Banca Centrală Cooperativă, a cărei menire este alta decât să provoace falimentul unităților cooperative, în loc să le susțină, mai ales atunci când o unitate are activ de zeci de milioane din care peste 90 la sută intră în prevederile legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane?

Conducerea partidului Țărănesc

După trecerea d. Dr. N. Lupu la Național-Țărăniști, partidul Țărănesc și-a ales un comitet de conducere, format din câte un delegat a fiecărei provincii a țării, adică din zece persoane.

Pentru întreaga Dobrogea, a fost ales d. dr. Mihai Isăcescu. Hotărârile comitetului se aduc la îndeplinire de secretarul general al partidului, actualmente d. Gh. Ștefănescu-Goiceanu, președintele organizației partidului Țărănesc de Dolj, fost în mai multe rânduri deputat.

Marele cooperator Vasile Lepădatu

Așa l-a numit d. Virgil Magearu în Congresul Național-Țărăniștii dela Constanța.

Cooperatorii adevărați știu însă că: D. Vasile Lepădatu a făcut parte ca membru în consiliul băncii populare Mihai Viteazul, Uniunea Muntenia, Banca Centrală Cooperativă, încasând în 21 de luni (Aprilie 1929—Decembrie 1930) lei 641.666.

Deocamdată însă, adunarea generală a Băncii Centrale Cooperative nu a aprobat cheltuielile făcute de d. Lepădatu și tovarășii săi din consiliul Băncii Centrale Cooperative în sumă de milioane.

De asemenea, la federala Constanța, nu a primit aprobarea gestiunii, ba, adunarea generală a hotărât darea lor în judecată.

În timp ce D-sa încasa sume enorme din cooperație mișcarea cooperativă a fost distrusă.

În adunarea generală a federației Constanța în ziua de 31 Mai 1934, i-am spus d-lui Lepădatu:

«Învăț-te să plătești așa cum ai învățat numai să încasezi!»

Nu mai așa se va recâștiga încrederea în Cooperăție!

TUDOR BARBU

De ce ne prezentăm în alegeri fără semnul două cercuri?

Partidul „Țărănesc” a depus pentru alegerile Consiliului Județean dela 1 Iulie c. lista de candidaturi în frunte cu d. Dr. Mihai Isăcescu deputat cu semnul două cercuri.

Național-Țărăniștii fiindu-le frică de noi și având sprijinul Liberalilor au contestat semnul care este al partidului nostru, împiedicându-ne deocamdată, să ne putem folosi de el în aceste alegeri.

Văzând că nici așa nu vor putea reuși să împiedece pe alegătorii de a ne vota, au depus încă o listă, fără semn, cu No. 6, lista oamenilor de pae, formată din Național Țărăniști și Liberali.

Getățenii nu se vor lăsa păcăliți și vor vota în alegerile pentru Consiliul Județean dela 1 Iulie c. lista No 5, fără semn, în cap cu: d. Dr. M. Isăcescu deputat de Constanța.

— Biroul camerei, deputaților, în urma cererii partidului «Țărănesc» a eliberat următorul act:

Copie de pe concluziile declarațiunii semnate de D-nii deputați: I. Modreanu, Al. Rotta, Adam Ionescu și Dr. M. Isăcescu, citită de către Dl. deputat I. Modreanu în ședința Adunării Deputaților dela 20 Iunie 1934 și despre care Adunarea a luat act:

«Partidul țărănesc reprezentat în Parlament pe bază de program și cu metode proprii își continuă ființa lui legală cu acelaș program și semn, cu care s'a prezentat în toate alegerile și pe baza căruia masele populare au trimis în Parlament reprezentanții săi. Partidul țărănesc e bazat pe aceleași metode și în cadrul aceleași ideologii; ca o consecință a consultațiilor organelor statutare și metodelor democratice care au înfirmat proiectul de fuziune votat principial în ședința din 11 Martie 1934, motivate, pe divergențele examinate care ne separă.»

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Secretariatul General

Prezenta copie find conformă cu originalul aflată în Arhiva Adunării Deputaților se certifică de noi.

Secretar General, Brătescu Voinești

Director, C. Medianu

CETATENI,

In alegerile județene dela 1 Iulie

Votati Lista No. 5

(FARA SEMN)

Partidului „Țărănesc”

in frunte cu

D. Dr. Mihai Isăcescu-deputat

care luptă pentru:

Urcarea prețului la cereale prin **RESTABILIZAREA** leului.

Reducerea datoriilor în aceeași măsură cu prețul scăzut de azi al cerealelor.

Credit eficient pentru plugari.

Micșorarea dărilor la puterea de plată a contribuabilului.

Scăderea prețului produselor industriale, (plug, seceră, bo-roană etc.) la valoarea cerealelor.

Anularea datoriilor coloniștilor pentru materialele primite dela Stat.



Dr. Mihai Isăcescu, deputat
Președintele Partidului Țărănesc Organizația Jud. Constanța



D. Vasile Bălan, proprietar
Vice-președintele Partidului Țărănesc Organizația Jud. Constanța

Scoaterea islazurilor și a vetrelor de sat din mâna acaparatorilor.

Construirea și buna întreținere a șoselelor, podurilor, școlilor bisericilor și dispensarilor.

Ingrijirea gratuită și grabnică a vitelor bolnave.

Scoaterea politicii din administrație.

Introducerea unei chibzuite și cinste gospodării și

Pedepsirea fraudatorilor banului Public.

Votați Lista No. 5 a Partidului „Țărănesc”

cu următorii candidați:

Dr. Mihai Isăcescu deputat de Constanța

V. Bălan proprietar Constanța

C-tin Elisel Neagu proprietar com. Negru Vodă

Gh. Mateescu plugar colonist com. Cumpăna

Gr. Bălan plugar comuna Cuza Vodă

Manea Panchici plugar comuna Căruța

I. Butuc plugar comuna Vișoara

Radu Crețu plugar comuna Tepeș Vodă

Cherim Avamil plugar comuna Căluț Văii

Radu Bucur plugar comuna Peștera

Marin Bălăceanu industriaș comuna Cobadin

I. S. Frunză meseriaș Constanța

V. B. Marinescu meseriaș Constanța

Dumitru Tănase curelar Constanța

Filip Solomon plugar Cumpăna

Dumitru C. Ivan plugar comuna Corbul de Jos

N. Stratulat plugar comuna Nisipari

Ștefan Grecu plugar comuna Vulturul

Th. Ismă plugar comuna Valea Neagră

Gr. Drinceanu meseriaș com. Negru Vodă

Iordan S. Gh. plugar comuna Istria

Ionel Georgescu comerciant Constanța

Tilincă Chiriță plugar comuna Călugăreni

Radu Giacarel plugar comuna Năvodari

Marin Groșanu plugar comuna Cotu Văii

Dumitru C. Iordan comerciant Constanța

Enache Marin pensionar Constanța

Vuap Abdula comerciant Constanța

Gh. C. Pascalidi comerciant Constanța

Tudor Barbu învățător comuna Valul lui Traian